

靖宇精神 伴我成长

文/时双庆

我出生在杨靖宇将军的家乡河南省确山县，从小听着将军的故事长大，耳濡目染，心中有一份“靖宇”情怀。

记得刚上小学的时候，老师给我们发过一本厚厚的书，名字叫《杨靖宇将军的故事》。那时，幼小的我不知将军是何人，抱着新书如获至宝。真正走近将军、了解将军，就是从《杨靖宇将军的故事》这本书开始的。

读将军的故事，我常常幻想着跟随将军的足迹跨越白山黑水，与鬼子周旋，一场场战斗，一次次生离死别，将军的飒爽英姿常常在我脑海里浮现。然而，将军终究还是去了，敌人剖开了他的身体，没有食物，都是棉絮之类的东西，残酷的事实面前，“英雄”二字，像一把尖刀深深地扎进了敌人的心脏，也刺痛了我们的神经。将军的故事让我知晓了民族大义，让我懂得了家国情怀，将军的故事在我小小的心灵深处根植了一颗爱国的种子。

2003年底，我弃笔从戎投身部队建设。第一次上政治教育课，指导员告诉我们：“装甲旅是一支有着光荣传统的英雄部队，我们是‘杨靖宇支队’的一员，我们是靖宇精神的传人！”那一刻，我的内心激动万分，我这个来自将军家乡的小兵在若干年以后终于真正地走进了梦想已久的军营，踏着将军的足迹与战友并肩奋斗。5年里，将军的名字时刻激励着我，我不敢有丝毫的懈怠，工作中精益求精，训练时不畏苦累，完成任务不提条件、不拖泥带水，唯恐小小的失误损害了将军的威名。一路走来，我不仅转了士官、立了功、入了党，还在工作和训练中提升了能力和素质。

有幸成为“杨靖宇支队”的一员，在这个有着光荣传统的老部队服役，它带给我的不仅仅是“革命军人”这个简单的荣耀和称谓。野外驻训，风餐露宿，实弹演习，千里机动，拉得出、打不烂、拖不垮，一次次淬炼和磨砺让我更加深刻地理解了靖宇精神。英雄的部队英雄的兵，靖宇的血脉在每一名战士心中涌动，靖宇的意志在每一场战斗中得到锤炼，靖宇精神在军旅岁月里书写了一首青春和意志的赞歌。旅史馆门口，将军的表情深沉、凝重，眉宇间透着对新中国的希望、对和平的向往。旅史馆初建之时，将军曾经的生活用品和物件并不多，但每一件都有一个催人泪下的故事，每一个故事都震撼人心。每每观之，内心百感交集。

退伍之后，回到了靖宇故里，我没有想方设法去获取一份安逸的工作，而是再次选择了挑战自我，弃武从文，毅然在一家培训机构做起了作文老师。当我站在讲台上，面对着众多孩子稚嫩的脸，再次跟他们分享靖宇将军的故事时，他们的表情和儿时的我是那么的相像。我突然觉得我的骨子里已与“杨靖宇”这个名字密不可分，靖宇精神在陪伴我成长的路上，也在滋养一代代将军故里的幼苗，风里雨里，我们优雅咏唱，一路同行。

周末，我陪着妻儿去靖宇广场，孩子们在广场追逐打闹的身影让我产生无限遐想。广场西侧的建设街上有确山县临时治安委员会旧址。北侧解放路上有靖宇小学，将军的雕像在风雨中矗立几十年，每周一是孩子们升旗、瞻仰将军的日子，这种传承，这种信仰，无疑是老区人民对将军最有意义的祭奠，也是对后人弘扬爱国主义精神的最大启示和教育。

今天，靖宇故里大变样，新区建设一日千里，环境优美，宜商宜居。一代代靖宇人在国防和现代化建设的路上砥砺前行，初心不忘。每每想起，我内心的那份自豪感就油然而生，热泪盈眶。

我爱这片红色的土地，爱得深沉，满怀希望！

将军 让我为您吹支歌

文/杨彦丽

将军 我想为您吹支歌
用您留下的那把口琴 用流转的慢板
和蓝色的呼吸
木格是被您磨旧了的 但琴声尚辽远
从蒙江到我们的家乡
我要吹出一条路径 鲜花簇拥

琴音堪堪 在您循音归来的路上
我听到历史翻卷 翻到
月亮发白的那个夜晚
那时 将军在异乡的雪地里等待
等待一口果腹的食粮
和一双蔽足的草鞋
时光寸移 您珍藏的怀表滴答滴答
“世上岁月短，困囿日夜长”
等待是一条漫长的河啊
将军吹起的琴声在24个小孔里
缓缓流淌

您把这清丽的小调
吹给一棵取皮而食的小树
吹给一朵为您充饥的白棉
吹给暖化后您曾饮下的冰雪
吹给生活 渴望温暖
吹给脚下香甜的草根
吹给身边相伴的枪弹
吹给头顶不眠的星星
吹给冬季 盼望春天
相同的婉转您也吹给路过的风
捎给远在确山的家乡
和祖国的万径千山
请她们啼听
“民族多少事，志士愁断肠”的伤感

将军 我想为您吹支歌
我想在密集的音符里
抚摸一下您用过的手枪——
它看见了您在老虎笼高高举起的右手
它听到过您忠于党誓死抗击倭寇的誓言
它见证了您走过的每一条道路

它陪伴您翻越了无数条河流和山川
枪是将军最亲密的战友啊
在黄土岗 在宽甸
在南满 在长白山
都有射向入侵者仇恨的子弹
一寸山河一寸血
枪和将军一起守护着
哀伤的野花和寸草
受惊的村庄和稻田

将军 我想为您吹支歌
吹支您吹过的《西征胜利歌》
那一粒粒跳动的音符
就是一簇簇喷发的火苗
在长白山密林 在东北
在摩天高岭 在奉天
在觉醒后的刘店 在黎明前的确山
在祖国的每一个角落
传递 燃烧 燎原
起来，不愿做奴隶的人们
用“十万青年十万军”的血肉之躯
和将军铿锵的琴声一同抗战

将军 让我为您吹支绵绵不绝的歌吧
吹支刘店秋收起义的七声清乐
吹支确山农民暴动的和声大调
吹支白山黑水抗倭寇的进行曲
吹支抗日联军英勇杀敌的大合唱
吹支汉奸叛徒愚昧的悲哀
吹支“人执笞绳，我为奴辱”的民族惶惶
吹响血性淬火前赴后继的号令
吹出那不屈正抗战最后胜利的号角
吹一首将军纪念馆里的咏叹
吹一幅少年红旗下行礼的画面
吹一段历史不能淹没和遗忘
吹一种精神得以传承和弘扬

白鸽已放飞 橄榄已衔回
靖宇将军 让我为您吹支歌
吹祖国和您
吹大海和浪花一朵

诉衷情·缅怀杨靖宇

文/朱国喜

序：6月24日上午，确山县纪委监委组织部分党员到“杨靖宇将军纪念馆”开展主题党日活动。

细观图文，静听讲解，置身声光电再现悲壮场景，重温入党誓词坚定理想信

念。无以为报，作小词，缅怀家乡抗日民族英雄。

词曰：

巍巍塑像闪银光，虎目视前方。白山黑水还在，壮士报国殇！
杀日寇，握双枪，雪茫茫。英雄孤胆，正气填胸，何惧豺狼！

想您

——致杨靖宇将军

文/李新华

斟满一杯美酒
心中充满赤诚的暖流
杨靖宇，抗日民族英雄
在这国人怀念的日子
我在想您

中华民族危难之际
您挺身而出
头可断、血可流
您是真正的勇士
您是英勇的将军
深山密林
您运筹帷幄 踏冰卧雪

您坚持到最后一口气
屹立成一座不朽的丰碑
当日寇剥开您的胃
个个胆战心惊
于是，中华民族倒下了一座大山
请记住，那座大山的名字
他叫杨靖宇

长白山座座山峰告诉我
它们不会忘记
松花江朵朵浪花告诉我
它们不会忘记
英雄的家乡相继建起
靖宇纪念馆、靖宇学校、靖宇广场
用实际行动证明，永不忘记

今天，让我们
带着敬仰的心情
点燃心灵的烛光
在天地间祈祷
民族英雄杨靖宇永垂不朽